

碧血丹心·鞠躬尽瘁

——云霄革命先驱陈元宰

本报讯（蔡江龙 方闻 何伟佳）陈元宰烈士纪念亭，坐落在和平乡通村鸟山上。陈元宰烈士是云霄县的革命先驱，作为漳州、厦门地区的党的早期领导人之一，陈元宰为漳州、厦门、连江、罗源地区的革命事业作出不可磨灭的贡献。今天的壮阔百年路，忆峥嵘岁月系我心，让我们走进陈元宰烈士纪念亭，缅怀那段不凡的历史岁月。

陈元宰烈士纪念亭为六角亭，中间立一座纪念碑，正面刻写“忠心耿耿，浩气长存”，背面刻写陈元宰烈士的生平事迹。

陈元宰是云霄的革命先驱，1921年毕业于泉州培元中学，后到云霄普元小学任教。1926年，陈元宰先到厦门，后到广东参加国民革命军，并跟随北伐军入闽，在大革命的洪流中，加入中国共产党。

1934年10月，中央红军开始长征，时任连江中心县委宣传部长，闽东第十三独立团参谋长的陈元宰，因病无法随军转战，组织上安排他到渔民家养病。随后，陈元宰辗转厦门、漳州等地多次试图与党组织接上关系，都无果而终。

县委副书记党史专家方志南说：“1936年夏天，陈元宰从报纸上看到我们山区有党组织的活动，他想出一个好办法，当时陈元宰肺病已经非常严重，而且经常吐血，怎么办呢，他叫他的弟弟搀扶着他，

在云霄溪边，雇了一条小船，从水路逆流而上，到宜谷径，化装成收租的地主，被在宜谷径一带活动的红军游击队抓获了，陈元宰就告诉他们，我要见你们游击队领导人，并写下一封信。”

当闻粤边特委常委、红抗第三支队政委何鸣赶来时，惊喜万分。何鸣曾是陈元宰的部下，老友重逢，分外亲热，二人促膝长谈，从武装斗争到土地革命乃至党和军队的建设。

何鸣告诉陈元宰，红军在白泉吃了败仗，要打一仗来振奋军心，所以就把奇袭云霄城的意图告诉他，陈元宰凭借经验画出云霄城区图，为红军奇袭云霄城的成功做出了前期规划。

由于乌山上缺医少药，陈元宰经常吐血不止。闻粤边特委提出专款，派人专程护送他到云霄岱岱治疗，后转至漳浦山边调养。陈元宰深知组织经费奇缺，病情稍好后，退回余款，到漳浦清溪小学任教，边教书边从事党的外围工作。1939年12月8日，病逝于漳浦，年仅32岁。

“陈元宰的功绩是标榜史册的，它主要有以下几个方面，第一，倾资支持革命，第二，为早期漳州、厦门工农运动做出了非常杰出的贡献，成为漳州地区和厦门地区早期党的领导人，第三，陈元宰还有一个彪炳史册的功勋是他长期从事党的秘密工作，他亲自建立

了厦漳马，就是厦门、漳州到石马的秘密交通线，是我们福建省省委交通线的重要组成部分，为党的地下工作做出了非常杰出的贡献。”县史志室党史专家方志南说道。

陈元宰英年早逝，是的一大损失，他为党为人民所建树的不可磨灭的功勋，没有随着时间的推移而尘封，渐渐被世人所熟知而发扬光大。1957年福建省人民委员会追认陈元宰为革命烈士，并给予褒恤。同年12月，陈元宰遗骨由漳浦迁葬云霄县城郊献宝山。1990年，陈元宰遗骨火化后迁入漳浦烈士陵园，长眠于丹霞山的苍松翠柏之中。



云霄革命先驱陈元宰

保护修复红树林：海岸线绿色卫士

本报讯 每年的6月5日是世界环境日，2021年世界环境日主题是“生态系统恢复”。福建漳江口红树林国家级自然保护区位于福建省云霄境内，拥有260余公顷天然红树林。近年来，当地持续开展退养还湿和五花米草整治等工作，区域红树林面积不断扩大，由木榄、秋茄、桐花树、白骨壤等组成的红树林族群为鸟类、鱼类等生物提供了理想的栖息繁衍场所。6月5日，中央广播电视台央视新闻关注，云霄致力保护修复红树林生态环境，促进人与自然和谐共生，建设万物和谐的美丽家园。

清理有害物 保护修复红树林生态环境

红树林是全球物种多样性生态系统之一，生物资源量非常丰富。漳江口红树林国家级自然保护区是福建种类最多的红树林天然群落。保护区正在清理湿地“植物杀手”三叶鱼藤，维护生物多样性。

上午九点，在漳江口红树林自然保护区，4名工人手持钩铲工具，正清理缠绕在树木上的三叶鱼藤。趁着潮水褪去，工人们铆足了劲。近年来，三叶鱼藤在沿海滩涂迅速繁殖生长，作为红树林常见攀援伴生物种，是危害红树林湿地的“植物杀手”。

记者注意到，像三叶鱼藤一样干扰红树林生长的还有互花米草、无瓣海桑等外来入侵生物，一旦大肆覆盖蔓延，将严重威胁当地的生态环境和生物多样性。为了保护区内生物群落结构，外来入侵物种的整治防范工作显得尤为重要。

近年来，保护区引入厦门大学环境与生态学院科研团队协力攻关，目前，保护区有生物危害指数逐渐降低、还新增红树林面积约50公顷。

福建漳江口红树林自然保护区科研宣教中心主任告诉记者，现在很多白鹭都在附近觅食、休息。这几年通过监测，有一个比较重要的物种叫黑脸琵鹭。去年一下连续监测到了21只，还有水上大熊猫中华白海豚，中华白海豚已经连续三四年出现在出海口边上。

据了解，福建漳江口红树林国家级自然保护区目前已是北回归线北侧种类最多、生长最好的红树林天然群落。保护区内现有天然红树林3000多亩，栖息着150多种鸟类、240多种水生动物和近400种水生物。

积极开展2021年“人与自然和谐共生”主题实践
活动

6月4日，漳州市云霄生态环境局联合生态环境部华

东核与辐射安全监督站、中核国电漳州能源有限公司、云霄县法院、检察院、自然资源局、红树林管理局、水利局、河长办、七彩红志愿服务队、宝龙社区在人民公园和宝龙社区共同开展“人与自然和谐共生”宣传活动。

活动现场悬挂环境保护宣传横幅，设有“绿色发展，有你有我”“公民主动践行文明行为”“生物多样性保护”以及民法典宣传等内容的展板，吸引许多人们驻足观看。

各单位工作人员通过发放生态文明宣传彩页、环保宣传品及现场解答等形式，向群众普及习近平生态文明思想、生态文明建设、生态环境保护相关法律法规、绿色发展和节能减排、生物多样性保护、生态环境保护修复、核与辐射相关知识。引导群众践行人与自然和谐共生的绿色发展理念，从身边小事做起，共同参与环保行动，呵护环境，共建美丽家园。

县人大常委会副主任郑逢源，副县长吴志英到场指导。

6月4日，漳州市云霄生态环境局联合生态环境部华



← 鸟云集红树林 →

